

衝突100天以國續強硬 白宮外數千人示威衝擊圍欄 歐美爆撐巴遊行促加沙停戰

本輪巴以衝突周日(1月14日)踏入第100天,是75年來雙方持續時間最長、傷亡最慘重的一場戰事,目前還未看到結束跡象。歐美多國上周六爆發大規模挺巴遊行,其中美國華盛頓有數千人聚集白宮外衝擊圍欄。

數千名民眾在華盛頓參加遊行,呼籲加沙停火,並抨擊總統拜登政府支持以色列的立場。抗議人士當晚抵達白宮外,安全圍欄一度被破壞,示威者把象徵巴以衝突中受害兒童的血漬斑斑的公仔朝白宮扔去,還有人在拉斐特公園向警方投擲物品。美國特勤局稱,部分白宮工作人員和記者被臨時疏散到其他地點,圍欄被緊急修復,示威沒有對白宮和附近建築造成財產損失。白宮稱,拜登當晚不在白宮,他去了馬里蘭州的戴維營過周末。

美民眾斥拜登雙手沾滿鮮血

美國示威民眾高舉寫有「不要給『種族滅絕喬』(指拜登)投票」、「拜登雙手沾滿鮮血」、「讓加沙活下去」等字句的標語,譴責拜登在巴以衝突中堅定支持以色列的立場,並以此質疑其爭取連任的正當性。示威者還高呼口號,支持南非向聯合國國際法院提出訴訟,指控以色列違反聯合國《防止及懲治滅絕種族罪公約》。

紐約居民德弗里斯受訪時稱,他參加抗議是因為希

美國有團體遊行示威,呼籲以色列停止在加沙的軍事行動。法新社



望看到一個自由的加沙,「我認為這場衝突,是美國試圖通過持續不斷的戰爭來抵消其經濟衰退的一部分。」華盛頓居民克萊恩則呼籲天主教教宗方濟各將拜登逐出教會,「我知道他是個虔誠的天主教徒,也許當教宗把他趕出教會時,他會認真對待這問題。沒有理由轟炸平民。」華盛頓警察局長史密斯在記者會上抨擊示威者的非法行為,稱「暴力、破壞行為和犯罪活動不能容忍」。她稱,警方將與美國國家公園管理局警隊對此次事件展開調查,並追究暴力示威者的責任。

以總理稱戰爭將進行到底

在英國,親巴勒斯坦活

動人士上周六在倫敦舉行示威活動。倫敦警方稱為維持秩序,他們部署了約1,700名警員。警方並為遊行規定了若干條件,包括告訴示威者不得靠近以色列駐英大使館。

巴黎、羅馬、米蘭和都柏林等歐洲城市,以及南非約翰內斯堡和馬來西亞吉隆坡也爆發支持巴勒斯坦的抗議活動。巴黎數百名示威者在共和廣場參加遊行,呼籲立即停火,要求以色列解除對加沙的封鎖,並呼籲法國政府對以色列實施制裁。羅馬數百名示威者聚集在羅馬鬥獸場附近一條大道上,舉着「停止種族滅絕」的標語牌呼籲停火。

以色列總理內塔尼亞胡上周六晚在特拉維夫以軍總部舉行的記者會上表示,以色列將把針對哈馬斯的戰爭「進行到底,直到徹底勝利」,並譴責南非向聯合國國際法院提出「以色列在加沙地帶對巴勒斯坦人進行種族滅絕」的指控。



一名女子舉牌提醒巴以衝突100日。

財預算案須對症下藥

財政司司長陳茂波將於下月發表新一份財政預算案,諮詢工作正在展開。面對千億元財赤,政府如何逐步把收支回復到平衡水平,成為社會關注的重點。社會上有意見認為,可通過開徵新稅項和提高各類政府服務收費來增加收入,陳茂波近日亦提及資本增值稅等問題。惟以現時的經濟大環境來看,大動作開徵新稅種、加稅和削減民生福利似乎不太現實,更有可能引發民眾的不滿情緒。因此政府在考慮增加稅收和提高各類政府服務收費之外,更重要的是發掘其他增加收入的方法,例如研究如何為經濟注入新動力,以及推動產業升級轉型等,從長遠發展的高度來解決財赤問題。

事實上,稅基狹窄、產業單一化,是本港經濟長期以來的結構性問題,這導致政府收入易受經濟周期和外圍因素影響,一旦經濟增長乏力,樓市股市疲弱,賣地、印花稅和投資等稅收減少,庫房收入便會大跌,再加上三年疫

情影響,政府赤字缺口才會在這兩年內進一步擴大。因此新一份財政預算案需從發展戰略的角度看待財赤問題,摒棄過去小修小補,以為捱過經濟下行周期,財赤問題便能緩解的被動思維,而是要主動地為經濟注入新動力,為社會經濟找到新的發展增長點。

國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍近日會見港府官員時表示,中央全力支持香港拚經濟、謀發展、惠民生,香港充分發揮國際化、法治化、市場化的獨特優勢,在助力國家現代化建設所需,香港發展動能更強勁。事實上,從長遠發展的角度來說,本港鞏固善用自身強項,把金融等優勢產業做大做強,一方面能有效地吸引更多外來資金在港投資,緩解財政赤字的壓力,另一方面可以更好地為國家發展規劃服務,通過融入大灣區發展和對接「一帶一路」市場,將本港經濟「蛋糕」做大做好,推動經濟產業升級轉型,從根本上解決本港稅基狹窄、稅收單一的問題。

真言擊語

郭靈 資深傳媒人

美共和黨初選投票揭大選序幕



艾奧瓦州召開黨團會議前夕,有大型廣告牌批評特朗普。法新社

美國共和黨定於周一(1月15日)於艾奧瓦州舉行黨團會議投票,為2024年總統大選揭開序幕。初選前最後一次民調顯示,前總統特朗普的支持率領先其他黨內對手接近30個百分點。據《紐約時報》報道,面對特朗普有望重回白宮,不少選民對此深感憂慮,害怕社會進一步撕裂。

特朗普支持率48%排首位

美國全國廣播公司新聞網(NBC News)、《得梅因紀錄報》及媒體公司「艾奧瓦民調」上周六共同發布的民調顯示,特朗普支持率為48%,較上月民調下跌3個百分點,前美國駐聯合國大使兼前南卡羅來納州州長黑利的支持率為20%,較上月高出4個百分點,進佔第二位。艾奧瓦州黨團會議作為共和黨黨內初選第一站,被認為在篩選黨內參選人,以及作為接下來數個州份初選戰場的跳板方面至關重要。

《紐約時報》認為,傳統上總統選舉表達的是「提供更美好明天的願景」,然而今屆大選尚未正式開打前,已充斥着一種更黑暗的情緒。作為2021年1月國會暴動以來的第一次總統選舉,這選民的焦慮和恐懼明顯揮之不去。在艾奧瓦州從政近40年、曾競選州長的共和黨籍律師格羅斯說,「現在在艾奧瓦州,你會感覺到我們正陷入一場噩夢。」他計劃在黨團會議上支持黑利,阻止特朗普回朝。

丹麥女王退位 10萬人街頭見證

在位長達52年的丹麥女王瑪格麗特二世,於周日(1月14日)正式退位,傳位於長子腓特烈王儲,為丹麥近900年來首位主動退位的君主,也是丹麥史上在位最長的君主,超過10萬人聚集丹麥首都哥本哈根街頭見證歷史。



瑪格麗特二世(中)簽署退位文件,傳位腓特烈王儲(左)。路透社

傳位腓特烈王儲 無加冕儀式

83歲的瑪格麗特二世當日下午乘坐馬車離開阿美琳堡宮,前往哥本哈根中心的國會克里斯蒂安堡宮正式簽署退位聲明,55歲的腓特烈與妻子及長子到場見證,再由首相弗雷澤里克森在國會露台,正式宣布腓特烈成為新任丹麥國王腓特烈十世,但不會舉行加冕儀式。

丹麥君主制起源於10世紀的維京國王老戈姆,擁有歐洲最古老的

王室。瑪格麗特二世是自1146年埃里克三世宣布退位進入修道院後,第二位主動退位的丹麥君主。瑪格麗特二世去年2月曾接受背部手術,直到4月才恢復工作。她在傳統的除夕夜電視講話中表示,基於年齡和健康考慮,決定在登基52周年紀念日退位。瑪格麗特二世退位後仍保留女王頭銜。